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ЕМПАТІЙНИЙ ВЕКТОР У ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ 
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У статті обґрунтовується актуальність формування емпатійності 
в майбутніх учителів музичного мистецтва. Визначено суть поняття «ем-
патійність» та зміст емпатійності вчителя музики. Представлено окре-
мі шляхи формування означеної якості в процесі професійної підготовки 
майбутнього вчителя музики у КНР (хоровий спів, засоби народної музики, 
педагогічна практики та ін.).
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The article substantiates the relevance of the formation of empathy in future 
music teachers. The essence of the concept of «empathy» and the content of 
empathy of a music teacher are determined. Separate ways of forming a certain 
quality in the process of professional training of a future music teacher in the 
People’s Republic of China (choral singing, folk music tools, pedagogical 
practices, etc.) are presented.

Keywords: empathy, future music teacher, formation, the People’s Republic 
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Актуальність теми дослідження зумовлена необхідністю вивчення 
емпатії як професійної якості педагога музичного мистецтва, оскільки 
нагальною потребою суспільства на сучасному етапі є відтворення в на-
вколишньому просторі людини атмосфери духовності, людяності, гуман-
ності взаємин. Тому все більшу увагу педагогів привертає феномен емпа-
тії. Емпатія як стрижневий компонент професійних здібностей учителя 
значною мірою впливає на всі інші складники його діяльності. Емпатійні 
властивості особистості вчителя виступають як умова успішності його 
професійної діяльності, заснованої на творчому, а не нормативному під-
ході до встановлення контакту з учнем, що сприяє взаємному розкриттю 
суб’єктів педагогічної взаємодії.

Мета статті — визначити суть поняття «емпатійність» та зміст емпа-
тійності вчителя музики та надати обґрунтування необхідності формуван-
ня емпатійності в майбутніх учителів музичного мистецтва.

Особливої актуальності проблема формування емпатійності набуває 
для вчителя музики, оскільки саме педагог-музикант є референтною осо-
бою для учнів, що вимагає високого рівня вказаної якості як особливої 
особистісно-професійної характеристики.
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Генезис музики як явища культури переконує в тому, що завдяки му-
зичному мистецтву людство зберегло і помножило свою здатність взає-
модіяти з навколишнім світом, а також один з одним на основі принци-
пу емпатійності відповідно до законів високої духовності і моральності. 
Історико-культурний розвиток людства дає підстави стверджувати, що 
високохудожня музика дарує людині можливість пізнання іншого ‒ його 
емоцій, почуттів, духовного світу та ціннісних орієнтирів, а також здат-
ність до єднання через співчуття та співпереживання. Саме музика як най-
вища цінність культури людства є ідеальною моделлю моральних відно-
син, у якій превалює не система жорстких приписів, а здатність і вміння 
переживати проблему іншого і чужий біль як власні. На цій основі вчені 
висувають ідею про те, що розвиток емпатії засобами музичного мисте-
цтва приводить до утворення «моральних правил» (Е. Фром), які засвою-
ються індивідом і укорінюються у психічній структурі його особистості. 

У музичній освіті феномен емпатії розглядається з різних позицій, зо-
крема як: а) як вільне вираження своїх музично-культурних інтересів, по-
треб, поглядів; б) установка на ліберальне прийняття моделей навчальних 
планів та програм; в) як емпатійна поведінка викладачів стосовно учнів та 
колег, а також учнів стосовно викладачів та один одному; г) як готовність 
приймати духовно значущі цінності музичного мистецтва.

Емпатійність майбутнього вчителя музичного мистецтва розглядаємо 
як ціннісну особистісно-професійну якість, що характеризується емоцій-
но-почуттєвим ставленням педагога до колег, вихованців, інших людей 
у процесі педагогічної взаємодії. 

Формування емпатійності в процесі підготовки майбутнього вчителя 
музики вимагає забезпечення: установки на шанобливе ставлення, розу-
міння, прийняття цінностей, духовних потреб, естетичних, мистецьких, 
музичних уподобань «іншого» (окремої особи, групи, спільності, народ-
ності); актуалізації та розвитку в особистості емпатійного ставлення до 
своєї та інших музичних культур, що виявляється в емоційній стійкості, 
гнучкості мислення та діалогічності, самоконтролі та здатності до само-
регуляції.

Підвищення уваги до формування емпатійності в майбутніх учителів 
музики в освітніх закладах КНР пов’язане з ґрунтовними змінами у му-
зичній освіті в країні, які припадають на період другої половини ХХ ‒ 
початок ХХІ століття. У цей час відбувається суттєва переорієнтація на 
освітню модель заходу та відходження від установлених авторитарних 
канонів, за якими навчались протягом багатьох століть. У вказаний період 
почали активно запроваджуватися форми, методи, та засоби навчання, які 
притаманні західним моделям підготовки майбутнього вчителя. 
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У 2001 р. Міністерство КНР оприлюднило Новий стандарт музичних 
дисциплін обов’язкової освіти, що стало важливим кроком у реформу-
ванні музичної освіти та приєднанні до світового освітнього простору. 
Стандарт передбачає поєднання музичної підготовки з іншими мистецтва-
ми та науками, збагачення змісту музичного навчання новими цікавими 
формами й інформацією [4].

Водночас у підготовці майбутнього вчителя музики в КНР зберіга-
ються і багатовікові традиції музичної освіти. Так, у процесі означеної 
підготовки широко застосовується хоровий спів. Хоровий спів передбачає 
колективну музичну діяльність в усіх притаманних їй виявах. Це процес 
і розбору музичного тексту, і його засвоєння, що відбуваються на заняттях 
під керівництвом керівника хору, і зрештою ‒ форма виступу. Як доведено 
вченими, колективна форма, як жодна інша, розвиває уважність до парт-
нерів, а отже значною мірою сприяє емпатійному розвитку особистості. 
Як слушно підкреслюють учені, спільна праця під час хорових занять, за-
лежність результатів від особистих зусиль кожного, спільні інтереси допо-
магають пов’язати музичне виховання з вихованням почуття відповідаль-
ності за спільну справу, уваги до оточуючих, здатності до емпатії завдяки 
співпраці і співпереживанню [1, с. 230]. 

Значні можливості для розвитку в майбутніх учителів емпатійності 
має народна музика. Національна народна музика Китаю як особливий 
вид мистецтва пройшла довгий шлях протягом декількох тисячоліть. Вона 
відображає духовні цінності народу, які склалися в процесі формування 
нації, вона зберігає потужні культурні традиції Китаю. У зразках націо-
нальної народної музики втілено духовні надбання та мудрість народу, ві-
дображено систему національних етичних цінностей [2]. Усе це впливає 
на почуття та емоції майбутнього вчителя і сприяє вироблення в нього 
емпатійності. 

Прийоми та засоби використання музичного мистецтва у процесі фор-
мування емпатійності в майбутніх учителів музики різноманітні та варіа-
тивні. Серед них можна назвати такі: композиційне моделювання уроку/
заняття як із фахових, так і загальних та психолого-педагогічних навчаль-
них дисциплін; групові мистецькі завдання; інтерактивні методи; ігрова 
діяльність; забезпечення суб’єкт-суб’єктних діалогових відносин у про-
цесі сприйняття творів мистецтва, що створюють умови для самозміни 
особистості; створення художньо-педагогічних ситуацій, що стимулюють 
рефлексію, самооцінювання. 

Потужний потенціал для формування емпатійності в майбутніх учите-
лів музики в закладах освіти в Китаї має педагогічна практика, під час якої 
майбутні педагоги-музиканти мають широкі можливості для вироблення 
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емпатійних умінь. Показово, що на вивчення теорії та методики навчання 
й проходження педагогічної практики навчальною програмою в КНР пе-
редбачено 52 кредити. До педагогічної практики включено спостереження 
за учнями та роботою вчителя, безпосередньо активна практика в школі та 
наукове дослідження на базі практики [3]. 

Також цінним фактом є передбачення в підготовці майбутніх учителів 
у КНР соціальної практики. Хоча її проходження не є загальнообов’язко-
вим (студенти проходять її за власним бажанням), проте вона надає для 
майбутнього педагога будь-якого фаху неабиякий досвід педагогічної 
взаємодії, у тому числі на принципах емпатії. Тому соціальна практика ‒ 
прекрасна можливість для майбутніх учителів музики покращити свої те-
оретико-методичні знання та практичні навички, у тому числі в контексті 
професійно-емпатійної культури.
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